



## 67 現實教訓

臺北中央日報等各大報紙，連日以巨幅登載某

地某寺某住持與淨圓尼發生不可告人的不幸新聞，引起街頭巷尾的紛紛議論，事已至此，家醜已無法不使外揚了。身爲佛門弟子的我，聽此不幸新聞，頗覺面上黯然無光，佛教蒙羞，痛心萬分！這一件不幸的事，固然使佛教的信譽受到不可估計的很大損失，但也未始不可以做我們修持上很大的教訓，也可作爲佛教當局革除積弊的參考，今將這件現實新聞給我們的教訓，列舉個人感想如下：

### 一、修持最爲要緊

查某師並非無知無識的和尚，據說平日也頗致力於佛教史的考據，但血淋淋的事實告訴我們，徒然注意於原始佛教的考據，毫不講究修行，對個人，對佛教，都沒有好處，前車之覆，後車可鑒，可不戒哉！

### 二、僧尼急速分寺

這類不幸事件的發

生，實由僧尼雜居同一寺廟，爲最大的原因。過去我國內地的寺廟，僧尼都分寺而居，臺灣受日本統治五十年的影響，形成了僧尼同居一寺的惡習，若這一積弊不予革除，恐同樣的不幸事件，以後難免再有發生。希望中國佛教會當局，爲整頓教規，應痛下決心革除此弊，可通令各寺廟，限定期日實行僧尼分寺，若有寺廟不依限期實行資格；僧人不依限離開尼庵，尼師不依限離開僧

## 滌心軒隨筆

唐湘清

寺者，亦由佛教會開除其個人會員的資格。這是

最低限度的要求，最好並要達到僧寺不僱女長工，尼庵不僱男長工，庶可使梵宇清淨，不致再有

佛門蒙羞之嘆。

### 三、傳戒不宜太濫

最令人失望的，就是這次不幸事件的男女主角，都是去年受戒不久的新戒，曾幾何時，竟成爲毀壞佛教信譽的罪魁，不免令人對於傳戒的效果，發生大大的懷疑。往者不可諫，來者猶可追，深望教會領導諸公，今後對於傳戒應特別慎重。

## 68 心物合一

莫正熹老居士曾作「佛教是心物合一」的唯生

論」一文，說明佛教的心境合一論，與三民主義哲學的心物合一論相融合，很有見地。我也覺得心物合一的哲理，實以佛陀說得最早而最精微，如經云：「心不孤起，仗境方生，境不自生，識變方起。」又如宗鏡錄云：「凡所見色，皆是見心，心不自心，因色故心，色不自色，因心故色。」故經云，見色即是見心。」此種心物合一論的哲理，實與世界最新科學原理，有互相印證之妙。

我們看現代物理學因原子說的發展，而減少其物質的意味，現代心理學因生物學的進步，而減少其心性的意味，兩者相向而趨，心物之分不復存在。最近科學界人工破碎原子的成功，更打破物質與能力的界限，今後唯心論或唯物論的舊說，都將落伍而歸於淘汰，而佛教心物一體的真理，有日益發揚光大之勢。

## 敬請

## 佛門

## 團體供養

## 經方倫

世間一切宗教，都有它的經典，經典裏面，所說的道理，就是教義。在各宗教中，教義最豐富完備的，就要首推佛教了。

佛教中的經律論三藏，及東土後賢著作，總彙在一起，名爲大藏經。簡稱藏經。所以藏經即是法寶，依之而修，便可以轉凡成聖，了生脫死，真是希世之珍。前生若無福慧，雖有眼，亦不見佛經，雖有耳，亦不聞佛法。可知閱讀藏經，思維其義，這善根福德因緣，確是非小；即使僅僅禮拜供養，就等於奉持全部佛法，其福報已是無量無邊。

### (按年付款辦法)

(一)預約金	240元
(二)第一年開始	1260元
(三)第二年開始	1500元
共計新台幣	<u>3000元</u>

### (按月付款辦法)

(一)預約金	240元
(二)每月交一百廿元分廿四個月交清	2880元
共計新台幣	<u>3120元</u>

時之梁武帝，當時只有五千四百卷，其後歷朝皆有增加，至明萬曆時，已達六千七百七十一卷，而近時之頻伽藏，則有八千四百十六卷，日本大正藏更全，共九千零六卷，可稱爲最詳盡者。北投中華佛教文化館，以大正藏爲藍本，籌備影印大藏經，其預約辦法，分按年付款，與按月付款兩種如左列：